

上半年自治区国资委监管企业营业收入超过1300亿元

本报7月25日讯(记者 杨帆)

7月25日,自治区政府新闻办举行的“以两件大事为主抓手推进内蒙古现代化”主题新闻发布会(第18场——自治区国资委专场发布会)上,自治区国资委发布全区国资国企发展最新成效:今年上半年,自治区国资委监管企业营业收入1338.05亿元,实现盈利42.39亿元;截至今年6月底,自治区国资委监管企业资产总额9361.33亿元,同比增长7.75%;资产负债率61.37%,同比下降0.48个百分点。

今年以来,自治区国资委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,聚焦聚力习近平总书记交给内蒙古的五大任务和全方位建设模范自治区两件大事,按照自治区党委、政府相关决策部署,持续深化国企改革,优化国有经济布局结构,提升国企核心竞争力,努力推动全区国资国企高质量发展。

调整优化布局,重构国资国企发展版图——聚焦自治区重点产业集群、重点产业链,加快推动相关政策措施落地实施;以市场化方式推进一批企业整合重组,着力解决交通运输、宾馆酒店等领域国企分散经营、同质化竞争等问题;围绕向北开放、农畜产品生产基地建设和促进数字经济高质量发展等,推动组建设立相关平台,助力构建现代化产业体系;通过深化改革,推动钢铁、稀土、煤炭、电力、新能源、文旅等领域一批优势国企增强发展动力,做大做强;发挥证券市场资源要素配置作用,积极推动新能源、稀土磁材等领域一批优质国企上市或在新三板挂牌,促进国有资本优化配置。

加强统筹协调,全力突围攻坚——以提高核心竞争力为重点,聚焦五大任务制定全区国资系统重点任务方案;全面摸清国企各级子企业发展情况,针对其发展短板和共性问题,大力推进企业布局优化和企业扭亏增效、主辅业改革等。

树立鲜明导向,强化科技创新——

印发《监管企业科技创新成果年度经营业绩考核奖励加分细则》,在43户符合条件的企业实施中长期激励,坚持企业科技创新、人才激励一体化推进,引导企业各类创新要素集聚,促进产、学、研深度融合。

深化国企改革,增强发展活力——按照完善治理、强化激励、突出主业、提高效率的要求,分类分层次深化国企改革,发挥国企对其他所有制企业引领带动作用。包钢钢铁物流公司将混资本和改机制同步推进,经营业绩稳步攀升,今年上半年实现利润1985.5万元,同比增长366.83%。

强化合规管理,积极防范风险——印发实施《监管企业合规管理工作方案(2023—2025年)》,全面推进企业合规管理体系、制度体系、责任体系、运行机制等建设,有效防范各类风险。

深化战略合作,促进协同发展——引导全区国企拓宽视野、解放思想,深化与央企及其他企业合作。截至目前,今年自治区26家国企参与“央企百对企业合作”行动,分别在项目建设、技术攻关、人才队伍建设等方面与央企开展协作。

注重党建引领,并将其转化为发展优势——扎实开展主题教育,结合促进国企扭亏扭亏、重组整合深入调研,推动企业围绕市场化经营理念弱、人才引进及培养力度不够等问题制定整改措施737项;通过完善制度,进一步厘清企业党委、董事会、经理层权责边界;梳理企业党组织在全方位建设模范自治区中的职能职责,开展“亮职责、晒工作、成效、担当”等活动,实施“头雁”能力提升行动,强化企业党组织书记示范培训,推动建设高素质专业化国企党务干部队伍;搭建区属国企与驻区央企沟通交流平台,按照“业务关联、优势互补、内外结合”的原则,引导监管企业各级党组织与相关单位党组织开展党建互联互通活动,推动企业党建政治优势转化为开放优势、发展优势。

在“双百双零”行动中,涌现出一批先进典型,其中,包钢钢铁物流集团、内蒙古矿业集团、内蒙古铁路集团、内蒙古汽车集团、内蒙古医药集团等5家企业获评“双百双零”示范企业。此外,还有多家企业获得自治区、盟市、旗县各级表彰。

上半年,自治区国资委监管企业营业收入1338.05亿元,实现盈利42.39亿元;截至今年6月底,自治区国资委监管企业资产总额9361.33亿元,同比增长7.75%;资产负债率61.37%,同比下降0.48个百分点。

今年上半年,自治区国资委监管企业营业收入1338.05亿元,实现盈利42.39亿元;截至今年6月底,自治区国资委监管企业资产总额9361.33亿元,同比增长7.75%;资产负债率61.37%,同比下降0.48个百分点。

今年上半年,自治区国资委监管企业营业收入1338.05亿元,实现盈利42.39亿元;截至今年6月底,自治区国资委监管企业资产总额9361.33亿元,同比增长7.75%;资产负债率61.37%,同比下降0.48个百分点。

“七个作模范”是紧密联系内在统一的整体

■上接第1版 推进中国式现代化建设是我们的中心任务,走向共同富裕是我们矢志不渝的发展目标,兴边稳边固边是内蒙古责无旁贷的政治责任,联通国内国际双循环是内蒙古服务和融入新发展格局、拓展发展新空间的必然要求,弘扬新风正气是我们各项事业发展的重要保障。“七个模范”做好了,全方位建设模范自治区就有名有实了。各地必须坚持系统观念,加强前瞻性思考、全局性谋划,整体把握、一体贯彻、全面推进,不能顾此失彼、畸轻畸重。

模范是干出来的,不是喊出来的。我们讲“模范”,不是和谁一较高低,也不是为了模范而模范,而是

强调争先创优,按高标准把内蒙古的工作做得更好。各级领导要以身作则、率先垂范,广大党员干部要当好执行者、行动派、实干家,俯下身、抓落实、动真格,切实把各项工作目标任务落实到位,不遗余力在中国式现代化中展现“模范自治区”的风采。

全方位建设模范自治区内涵很广,是“全方位”的要求。我们要拿出模范精神,锚定模范的“坐标系”,争创模范的“硬作风”,践行模范的“高标准”,全力以赴把模范体现在各个领域、各个方面,齐心协力让“模范自治区”这块金字招牌在新时期更加熠熠生辉。

■上接第1版 助力外贸进出口值稳步提升。

上半年,我区外贸进出口总值同比增长32.9%,高于全国外贸增速30.8个百分点,增速位居全国第3位。我区机电产品、农产品、钢材等传统出口商品显著增长,出口值分别为121.8亿、42.3亿和39.7亿元,同比分别增长138.1%、22.1%和13.2%。矿产品继续保持进口主力,煤炭、铜矿砂、原油进口值分别为220亿、123亿和12.1亿元,同比分别增长180.1%、35.3%和33.6%。

“尽管当前世界经济下行对我区外贸的直接仍在持续,但总体来看,我区经济韧性强、潜力大,外贸进出口持续向好。我们会继续落实促进外贸保稳提质各项措施,履行好守国门、促发展职责,助力内蒙古建成我国向北开放重要桥头堡。”呼和浩特海关相关负责人表示。

把内蒙古建成我国向北开放重要桥头堡,是习近平总书记交给内蒙古的“五大任务”之一。6月5日至8日,习近平总书记到内蒙古考察时提出,要积极参与共建“一带一路”和中蒙俄经济走廊建设,提升对外开放水平,构筑我国向北开放的重要桥头堡,在联通国内国际双循环中发挥更大作用。要加强与京津冀、长三角、粤港澳大湾区和东三省的联通,更好融入国内国际双循环。

牢记嘱托,感恩奋进。今年以来,内蒙古开放发展势头为世界看好,前来洽谈合作、寻求商机的客人络绎不绝。就在7月,最美的草原迎来了一批又一批远道而来的贵宾。

7月11日,聚焦自治区重点打造的

■上接第2版

“当时,多伦县的沙化面积达到全县土地总面积的87%,森林覆盖率为6.8%,绿意全无的景象触目惊心。”多伦县林草局工程师张海成说。因为土地沙化,很多耕地不能耕种,人们只能选择背井离乡。更让人忧心的是,上世纪末浑善达克沙地横亘多伦县境内的三条沙带有握手相连之势,沙化土地占到了全县土地总面积的80%。

“据2000年卫星遥感监测显示,全县风蚀沙化面积3365平方公里,占土地总面积的87%,形成东西走向的Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ号三条大沙带分布在县中、北部地区,并快速扩展蔓延。沙尘暴肆虐,沙进人退。全县近50万亩农田因严重沙化无法耕种而弃荒。全县农民人均纯收入仅为1013元。”锡林郭勒盟林草局高级工程师师平和说。

从多伦县出发,一路向着西北方向,到达浑善达克沙地腹地的正蓝旗。在被风沙蚕食的地区,回忆基本相似。“治理前几乎每天都刮沙尘暴,能见度不足50米。村庄都要被沙子掩盖,严重的时候,沙子差1尺与房顶齐平。”回忆起风沙肆虐的年代,正蓝旗浑善达克规模化林场护林员朱明杰说。

“这里是草原修复区,那日这里都是流动的白草。”在正蓝旗那日图苏木葫芦斯台嘎查项目区,正蓝旗林草局草原工作站站长呼格吉勒说。

曾经,由于干旱和牲畜严重超载,浑善达克沙漠化面积每年以1万公顷的速度扩大,流动沙地40年间增加了17倍。

20世纪50年代末,浑善达克流动沙丘仅占总面积的2.3%,本世纪初已发展到总面积的19%以上。挖、甸相间的草原景观,逐步向植被退化、河流湖泊萎缩、土地沙化、沙尘暴肆虐的沙漠景观演变。

沙化土地治理,是保护生态环境必须要做的“手术”。

生机——综合治理阻止荒漠化蔓延

内蒙古是中国荒漠化和沙化土地最为集中、严重的省区之一,沙化土地遍布自治区所有盟市和90%的旗县,一度是北京、华北地区沙尘暴的直接“策源地”。甚至老舍先生在《北京的风》中生动地描述“北边的秃山挡不住来自塞

■上接第2版 在古革军的带动下,

乡亲们陆续从事与旅游有关的产业,张乃林就是其中一员。

张乃林虽然没有养殖驯鹿,但他在家里开起了特产店。张乃林用最传统的方式加工,保证产品的货真价实,慢慢地小店的口碑越来越好。

由于鹿角帽僵硬,打磨需要专业的设备。在乡里的鹿茸加工厂,张乃林常用机器帮助乡亲加工产品。这一天,村民马林东向张乃林求助磨鹿角帽。虽然程序繁杂,耗时又长,张乃林仍毫不犹豫地帮助他磨制好鹿角帽。

这家的车坏了,张乃林跑前跑去堵;那家的仓房漏水了,他爬上梯子去堵;去街里的时候,帮邻居们捎带水果蔬菜,哪家有个大事小情,都会有张乃

简讯

本报呼伦贝尔7月25日电 今年以来,鄂温克旗组建了由各级优秀党组织书记、党校讲师、先进模范人物、优秀青年党员等33人组成的“草原先锋讲师”党

“融”通世界,按下开放发展“快进键”

8大产业集群和16条重点产业链,吸引了来自美国、法国、德国、日本、瑞士等15个国家和地区的45家跨国公司走进内蒙古,深化合作交流、谋求共赢发展。

“此行我们看到了内蒙古响应双碳战略、加快绿色转型的规划,这也和特斯拉的发展战略不谋而合,特斯拉公司正在多领域加速可持续发展进程,我们希望双方在绿色出行方面有更多的牵手合作。”特斯拉公司外事事务北区负责人刘玄说。

7月21日,呼和浩特敕勒川草原会议中心巨商云集,以“汇聚蒙商力量,共享发展机遇”为主题的世界蒙商大会开幕式隆重举行。开幕式现场签约91个项目,签约总金额达1195.14亿元。大会同时举办世界蒙商经贸合作、绿色农畜产品经贸合作、新能源产业高质量发展3场专题活动,来自世界各地的蒙商代表,相约美丽大草原、共享发展新机遇。

“目前国际环境机遇与挑战并存,作为海外的商会,我们希望能发挥好桥梁和纽带作用,优势互补、资源共享,抱团发展,助力内蒙古更多的优质产品走向国门,走向世界。”欧洲国际商会会长赵军在“世界蒙商经贸合作活动”中表示。目前,世界各地已经成立内蒙古商会27个,全国成立内蒙古商会42个,蒙商创业足迹遍布祖国大江南北和世界各地,产业发展涉及能源、装备制造、食品加工、建筑、新材料等多个领域。

开放发展是推动经济社会高质量发展的“加速器”,同时驱动着一个地方的发展向更高层次跃升。今年以来,内

蒙古招大引强步履不停,加大力度“引进来、走出去”,持续以高质量招商引资为产业发展积蓄潜能。

3月20日,内蒙古自治区与中央企业深化合作座谈会暨招商引资(京津冀地区)推介及项目签约仪式在北京举行。签约项目80个,协议总投资2434亿元。

4月24日,自治区政府在浙江省杭州市举办面向长三角地区招商引资推介会暨合作项目签约仪式。活动现场集中签约项目108个,协议总投资2757亿元。

“截至6月7日,两次活动签约的188个项目已开工建设37个,开工率19.7%。按照工作要点安排,今年还将举办2场“请进来”和1场“走出去”招商引资活动,包括世界奶业大会、第四届中蒙博览会和在粤港澳大湾区招商引资活动,目前正在全力筹备中。”自治区商务厅投资合作处相关负责人介绍。

开放发展是繁荣兴盛的必由之路,是拓展发展空间的必然选择。目前,内蒙古与160多个国家和地区建立了贸易往来关系。

——上半年,我区对“一带一路”沿线国家进出口总额达617.4亿元,同比增长55.3%,占自治区进出口总值的68.4%。全区新设外资企业68家,同比增长2倍。

——上半年,经满洲里口岸进出境中欧班列2370列,同比增长7%;经二连浩特口岸进出境中欧班列1545列,同比增长23.9%。同期,我区共组织到发中欧班列205列,同比增长105.2%。

——上半年,蒙东地区承接产业转

移示范区获国家发展改革委批复设立。二连浩特边民互市贸易进口商品落地加工试点启动。各综合保税区业务领域不断拓展,运营质量持续提升。

目前,内蒙古已经获批呼和浩特、赤峰、满洲里、鄂尔多斯、包头5个国家级跨境电商综试区,获批15个国家级外贸转型升级基地和12个自治区外贸转型升级基地,在英国、印度尼西亚、土耳其、泰国、蒙古国、俄罗斯等6个国家自建10个海外仓,主要经营产品涵盖农畜产品、装备制造、建材、化工、纺织服装等行业领域,贸易和融合发展不断深化。

“聚焦《建设国家向北开放重要桥头堡2023重点任务清单》列出的56项工作任务,我们协调落实31项关键任务,25项可量化任务正在积极推进,所有工作任务按计划于年底前全部完成。”自治区商务厅相关负责人表示。

7月5日,自治区党委十一届六次全会通过的《内蒙古自治区党委关于全方位建设模范自治区的决定》明确,坚持登高望远,把国家向北开放重要桥头堡打造得巍然蓬勃。在边疆地区联通国内国际双循环上作模范,国际服务国家对外开放战略,积极拓展国际交流合作和国内区域合作领域,着力提升开放层次和水平,把内蒙古打造成联通国内辐射周边、资源聚集集散、要素融入畅通的全域开放平台,在联通国内国际双循环中发挥更大作用。

踏着全面开放的鼓点,内蒙古各领域开放平台越建越强,“朋友圈”越聚越广,招商地图越画越大。发展热潮奔涌不息的内蒙古,正在按下开放发展“快进键”,在边疆地区联通国内国际双循环上阔步向前。

域划入生态保护红线,只为还青山以葱茏、复绿水以澄澈、予草原以宁静。

“原来是建设和保护,现在是保护和建设”,因地制宜,因时制宜,对于浑善达克沙地的变化,多伦县委书记王延功说。

“2002年,我家60亩地退耕还林。2009年我又在Ⅱ号沙带区承包了2000亩荒地,2012年开始种樟子松,当年成活率达到85%,这些树现在都5米左右高了。”多伦县退耕还林的受益者,60岁的李玉民笑呵呵地说,如今风沙止步,绿满山川,自家在2020年还开上了农家乐。

早在2001年,锡林郭勒盟实行大规模的草场休牧、禁牧、轮牧制度;2011年,又提出以草定畜、草畜平衡的新思路。实施围栏禁牧20年来,昔日风沙肆虐的浑善达克沙地,一片又一片换上绿装。

2016年,锡林郭勒盟正式提出“减羊增牛”战略。2017年多伦县全年禁牧后,蔡木山乡老北沟村3组的张德明积极响应政府号召,压减家羊的数量,开始增加牛的养殖数量。同他一样,村里146户常住户里有98户选择全年舍饲圈养。“以前牛羊啃食树木,自从圈养后,牲畜毁林的现象就极少见了。”张德明说。

穿行在浑善达克沙地,沙地榆枝繁茂,樟子松郁郁葱葱,柞木与杨柴枝条婀娜,随处可见的“凼儿”杆罗棋布,不时还会遇见野兔、孢子、灰鸻、狐狸等精灵。

“要全力打好科尔沁、浑善达克两大沙地歼灭战,科学部署重大生态保护修复工程任务,集中力量大打歼灭战。”“防沙治沙是一个长期的历史任务,我们必须持续抓好这项工作,对得起我们的祖先和后代。”习近平总书记内蒙古考察并主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会时强调,“要勇担使命、不畏艰险、久久为功,努力创造新时代中国防沙治沙新奇迹,把祖国北疆这道万里绿色屏障构筑得更加牢固,在建设美丽中国上取得更大成就。”

牢记殷切期望和明确要求,自治区提出,歼灭战不是防御战,要主动出击,科学加大人为干预力度,让广大群众和社会力量深度参与到防沙治沙中来。既算生态账,也算经济账,坚持因地制宜,打造产业链。

浑善达克沙地不断扩大的绿色版图,记录着人们努力创造防沙治沙新奇迹的坚实脚步,也标志着中国迈向高质量发展的坚定步伐。

驯鹿之乡邻里情

男子大多驻守在山上的驯鹿点,留在家中的妇女们就承担起照顾老人与孩子等繁杂的家事,忙不过来时,她们总能想到“北疆蓝焰”的志愿者们。

“北疆蓝焰”,是指呼伦贝尔市消防救援支队根河市大队结合地域民族特色成立的“北疆蓝焰”冷极蓝志愿服务队。

“这些房子都是木质结构,我们定时来这里入户进行防火宣传,消除火灾隐患。”中央路消防救援站政治指导员任国军就是“北疆蓝焰”的一员,在根河工作7年间,他像白桦树一样扎根在这片热土。

“这些房子都是木质结构,我们定时来这里入户进行防火宣传,消除火灾隐患。”中央路消防救援站政治指导员任国军就是“北疆蓝焰”的一员,在根河工作7年间,他像白桦树一样扎根在这片热土。

一直以来,中铁呼和浩特局集团公司包头客运段京西车队秉承“旅途有终点,服务无止境”的宗旨,用暖心的服务为旅客出行保驾护航。 (杨东)

本报呼伦贝尔7月25日电 进入7月以来,扎兰屯输变电工区积极落实迎峰度夏各项电保措施,全体员工奋战在保供电第一线,仔细检查用电设备、

排查安全隐患,全力确保电网安全稳定运行。 (高恩东)

本报乌兰察布7月25日电 连日来,察右中旗供电分公司聚焦人民群众用电诉求,扎实开展“办实事、解民忧”专项行动,重点对旅游景点等用户开展隐患排查,切实保障夏季旅游高峰景点用电安全。 (常莎)